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1. WSTĘP 
 
 
1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej (ST) 
Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania, odbioru i prowadzenia 
robót związanych z przebudową wybranych elementów budynku głównego DPS w Krzecku dla 
dostosowania go do obowiązujących wymogów przepisów ochrony przeciwpożarowej, Dz. Nr 4/3, gm. 
Sławoborze, powiat Świdwin, zgodnie z zakresem robót przedstawionym w projektach budowlanych i 
przedmiarach robót.   
Podstawą opracowania niniejszej ST są projekty budowlane, przedmiary robót, przepisy 
obowiązującego prawa, normy i zasady sztuki budowlanej. 
 
 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
 
Niniejsza ST traktowana jest obok Projektu Budowlanego i przedmiaru robót jako pomocnicza 
dokumentacja przetargowa przy zlecaniu i realizacji robót – ROBOTY ELEKTRYCZNE - przebudowa 
budynku głównego DPS w Krzecku. 
 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem montażu centrali oddymiania + siłowniki i przyciski, montaż instalacji systemu 
oddymiania. 
 
 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
1.5. Wspólny słownik zamówień (CPV) 
 

Dział Grupa Klasa Nazwa 
45.000000-7   Roboty budowlane 
  45310000-3 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 
 
 
1.6. Określenia podstawowe 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
 
 

2. MATERIAŁY 
 
 
Materiałami stosowanymi przy wykonaniu robót wg zasad niniejszej specyfikacji są materiały 
wyszczególnione w zestawieniu kosztorysowym. 
Wymagania materiałowe - zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
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3. SPRZĘT 
 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
3.2. Sprzęt, który może być użyty do wykonywania robót (podstawowy) 
 
Sprzętem stosowanym przy wykonaniu robót wg zasad niniejszej specyfikacji jest: 
- środek transportowy, 
- wyciąg jednomasztowy elektryczny 0,5t. 
 
 
3.3. Pozostały sprzęt i sprzęt zamienny 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
 
 

4. TRANSPORT 
 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
4.2. Transport materiałów 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgadnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
przedmiarem robót, wymaganiami niniejszej specyfikacji, oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości 
wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej 
lub wskazanymi na piśmie przez inspektora nadzoru. 
Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu 
robót zastaną, jeżeli wymagać będzie tego Inspektor nadzoru, poprawione przez wykonawcę na 
własny koszt. 
Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez inspektora nadzoru nie zwalnia 
wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 
 



 5

Decyzje inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 
oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w ST, a 
także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor nadzoru uwzględni wyniki badań 
materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na 
rozważaną kwestię. 
Polecenia inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, 
po ich otrzymaniu przez wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu 
ponosi wykonawca. 
 
Montaż instalacji powinien być wykonany przez wykwalifikowany personel z zastosowaniem 
właściwych materiałów. 
Wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy i itp. powinny być chronione 
przed uszkodzeniami i uszczelnione materiałami ognioochronnymi odbudowującymi wytrzymałość 
ogniową tych elementów. 
Przewody powinny być oznaczone zgodnie z PN-90/E-05023. 
Instalacja elektryczna powinna być wykonana tak, aby nie występowało wzajemne szkodliwe 
oddziaływanie między tą instalacją a innymi instalacjami nieelektrycznymi stanowiącymi wyposażenie 
obiektu. 
Wyposażenie elektryczne powinno być zainstalowane i rozmieszczone tak, aby zapewnić do niego 
dostęp, gdy jest to niezbędne, tj.: 
- odpowiednią przestrzeń dla umożliwienia montażu oraz wykonania przewidywanych zmian i wymiany 
poszczególnych części wyposażenia, 
- dostęp obsługi do wyposażenia w celu sprawdzenia, przeglądu, konserwacji i napraw. 
Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane z uwzględnieniem 
maksymalnych prądów roboczych (wartość skuteczna prądu przemiennego), które mogą wystąpić w 
normalnych warunkach eksploatacji oraz z uwzględnieniem prądów mogących wystąpić w warunkach 
zakłóceniowych w określonym czasie, podczas którego może być spodziewany przepływ prądu 
przetężeniowego. 
Wszystkie elementy wyposażenia powinny być dobrane tak, aby były zabezpieczone przed wszelkimi 
oddziaływaniami oraz warunkami otoczenia i środowiska, na które mogą być narażone. 
Gdy w przypadku pojawienia się niebezpieczeństwa zaistnieje konieczność natychmiastowego 
wyłączenia zasilania, urządzenie wyłączające powinno być łatwo dostępne i odpowiednio oznaczone w 
celu szybkiego jego uruchomienia. 
Aparaty, wyłączniki, przełączniki, puszki montować w miejscach podanych w dokumentacji 
projektowej. Przewiduje się montaż tych urządzeń natynkowo i podtynkowo. 
 
 
5.2. Roboty montażowe 
 
5.2.1. Tablice rozdzielcze  
Tablice skrzynkowe dostarczane na miejsce montażu wraz z przykręconą do nich konstrukcją należy 
przymocować do podłoża lub we wcześniej wykonanych wnękach. 
Po zamontowaniu urządzenia należy: 
- zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych opakowaniach, 
- dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych i mechanicznych, 
- założyć osłony zdjęte w czasie montażu, 
- podłączyć obwody zewnętrzne, 
- podłączyć przewody ochronne. 
Wszystkie roboty wykonać zgodnie z dokumentacją techniczną, danymi zawartymi w ST oraz 
normami, przepisami i opracowaniami ujętymi w punkcie 10. 
Rozdzielnice powinny być przystosowane do wprowadzenia kabli i przewodów od góry na zaciski 
przyłączeniowe. 
Rozdzielnice powinny posiadać oznakowania wykonane w sposób wyraźny, jasny i w kolorze 
kontrastowym z kolorem  rozdzielnic. Należy na rozdzielnicach umieścić oznakowanie ostrzegawcze. 
Rozdzielnice należy wyposażyć w aktualny schemat elektryczny umieszczony w kieszeni na 
drzwiczkach. 
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5.2.2. Wewnętrzne linie zasilające  
Przewody układać pod tynkiem i rurkach elektroinstalacyjnych PCV. 
Przejścia kabli, przejścia przez ściany powinny być wykonane w sposób szczelny uniemożliwiający 
przedostanie się wyziewów oraz zabezpieczenie przed uszkodzeniem np. ułożenie rur RVS. 
 
5.2.3. Trasowanie 
Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, 
powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz remontów. Wskazane 
jest aby przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 
Trasa powinna być prosta umożliwiająca konserwację i rozbudowę. Konstrukcje wsporcze i uchwyty 
przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych oraz sprzęt i osprzęt instalacyjny, powinny 
być zamocowane do podłoża w sposób trwały, uwzględniając warunki lokalne i technologiczne. 
 
5.2.4. Montaż sprzętu, osprzętu i opraw oświetleniowych 
Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający mocne i 
bezpieczne jego osadzenie. 
Do mocowania opraw, sprzętu i osprzętu służyć mogą konstrukcje wsporcze lub konsolki osadzone na 
podłożu lub przykręcone do podłoża za pomocą śrub. 
Oprawy oświetlenia awaryjnego instalować nad drzwiami wyjściowymi. 
Oprawy oświetleniowe powinny zapewniać poprawną i bezpieczną eksploatację i powinny zapewniać 
właściwą ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym. Oprawy wykonane w I klasie izolacji 
powinny być wyposażone w zaciski PE i przystosowane do układu sieciowego TN-S. Nie dopuszcza się 
stosowania opraw wykonanych w 0 klasie bezpieczeństwa. Zaleca się stosowanie opraw w II klasie. 
Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej. 
Oprawy powinny być dostosowane do warunków środowiskowych, w których zostaną zamontowane, 
tj. temperatury otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed: 
- przedostaniem się ciał stałych, pyłu i wilgoci; 
- zapaleniem; 
- uderzeniem.   
Oprawy powinny być wyposażone w osprzęt dostosowany do źródła światła. 
Oprawy należy wyposażyć w źródła światła i elementy optyczne dostosowane do charakteru 
pomieszczenia i wykonywanych w nim czynności i zapewniać ochronę przeciwolśnieniową. 
Osprzęt instalacyjny powinien spełniać wymagania PN-E-93201:1997, PN-IEC 884-1,2,3:1996, PN-E-
93208:1997, PN-E-93207:1998/Az1:1999. Osprzęt powinien zapewniać poprawną i bezpieczną 
eksploatację i zapewniać właściwą ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym. Wskazane 
gniazda wtyczkowe powinny być wyposażone w bolce uziemiające. Napięcie znamionowe izolacji 
osprzętu powinno być dostosowane do napięcia znamionowego instalacji (400V, 230V).  
Osprzęt powinien być dostosowany do sposobu montażu na obiekcie, podtynkowy, dostosowany do 
przekrojów i średnic przewodów, rurek i uchwytów stosowanych podczas robót. 
 
5.2.5. Podejście do odbiorników 
Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach bezkolizyjnych, 
bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. 
 
5.2.6. Układanie przewodów 
Przewody izolowane kabelkowe podtynkowe. 
Wykonać bruzdy dla układania przewodów, które po ich ułożeniu zatynkować. 
Ciągi przewodów na poddaszu układać w rurkach elektroinstalacyjnych montowanych w uchwytach 
przymocowanych do elementów więźby dachowej. 
 
5.2.7. Łączenie przewodów 
W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w sprzęcie i 
osprzęcie instalacyjnym oraz w odbiornikach. 
Nie wolno stosować połączeń skręcanych. 
Do danego zacisku należy przyłączyć przewody w rodzaju wykonania, przekroju i liczbie, dla jakich 
zacisk ten jest przygotowany. 
Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. 
Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. 
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Połączenia między przewodami oraz między przewodami i innym wyposażeniem powinny być 
wykonane w taki sposób, aby był zapewniony bezpieczny i pewny styk. 
Montaż instalacji powinien być wykonany przez wykwalifikowany personel z zastosowaniem 
właściwych materiałów. 
Wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy i itp. powinny być chronione 
przed uszkodzeniami i uszczelnione materiałami ognioochronnymi odbudowującymi wytrzymałość 
ogniową tych elementów. 
 
5.2.8. Przyłączenie odbiorników 
Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczane. Samo 
połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz 
zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, korozją. 
Elementy wyposażenia mogące spowodować wzrost temperatury lub powstanie łuku elektrycznego 
powinny być umieszczone lub osłonięte tak, aby nie powstało ryzyko zapalenia materiałów palnych. W 
przypadku gdy temperatura jakiejkolwiek odsłoniętej części wyposażenia może spowodować 
poparzenie ludzi, części te należy umieścić lub osłonić tak, aby uniemożliwić przypadkowy kontakt z 
nimi. 
Urządzenia odłączające powinny być zainstalowane w sposób zapewniający odłączenie instalacji 
elektrycznej, obwodów lub poszczególnych aparatów, gdy jest to wymagane ze względu na 
konserwację, sprawdzenie, wykrycie uszkodzenia lub naprawę. 
Wszystkie elementy wyposażenia elektrycznego powinny być dobrane do maksymalnych 
zastosowanych napięć roboczych (wartość skuteczna dla prądu przemiennego), jak również do 
mogących wystąpić przepięć. 
 
5.2.9. Próby montażowe 
Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary. 
Zakres prób montażowych należy uzgodnić z Zamawiającym. 
Zakres podstawowych prób obejmuje: 
- pomiar rezystancji izolacji instalacji, 
- pomiar rezystancji izolacji odbiorników, 
 
 
 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
 
6.1. Zasady ogólne 
 
Kontrola jakości wykonania instalacji powinna obejmować: 
- zgodność zastosowanych do wbudowania wyrobów i zainstalowanych urządzeń z 
dokumentacją techniczną, normami i certyfikatami; 
- poprawność wykonania przejść przewodów przez stropy i ściany; 
- prawidłowość wykonania połączeń przewodów; 
- ciągłość przewodów ochronnych, w tym głównych i dodatkowych połączeń wyrównawczych; 
- rezystancji izolacji instalacji elektrycznej – wykonać dla każdego obwodu oddzielnie od strony 
zasilania; 
- skuteczności działania zabezpieczeń i środków ochrony od porażeń prądem elektrycznym; 
- pomiar prądów upływowych; 
- ochrony przez oddzielenie od siebie obwodów; 
- próbę biegunowości; 
- próbę wytrzymałości elektrycznej; 
- próbę działania; 
- poprawność ochrony przed pożarem i skutkami cieplnymi; 
- spadku napięcia; 
- sprawdzenia załączania punktów świetlnych, kontrola źródeł światła, natężenia oświetlenia w  

poszczególnych pomieszczeniach; 
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- sprawdzenie zgodności podłączenia urządzeń (gniazd wtyczkowych, opraw, silników itp.); 
- prawidłowość zamontowania urządzeń w dostosowaniu do warunków środowiskowych i  

warunków pracy w miejscu ich zainstalowania; 
- prawidłowość umieszczenia schematów, tablic ostrzegawczych oraz innych informacji; 
- spełnienia dodatkowych zaleceń projektanta lub Przedstawiciela Inwestora Zastępczego,  

wprowadzonych do dokumentacji technicznej. 
W przypadku, gdy wynik którejkolwiek próby jest niezgodny z normą, to próbę lub próby 
poprzedzające, jeżeli mogą mieć wpływ na wynik, należy powtórzyć po usunięciu przyczyny 
niezgodności. 
 
6.1.1. Zasady kontroli jakości robót 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
6.1.2. Pobieranie próbek 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
6.1.3. Badania i pomiary 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
6.1.4. Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
6.1.5. Certyfikaty i deklaracje 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
6.1.6. Dokumenty budowy 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 
 
8.1. Rodzaje odbiorów robót 
 
Roboty podlegają następującym etapom odbioru robót: 
a) odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
b) odbiór częściowy 
c) odbiór ostateczny 
d) odbiór pogwarancyjny 
 
 
8.2.  Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
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8.3.  Odbiór ostateczny robót 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
8.4. Odbiór pogwarancyjny 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
 
9.1. Ustalenia ogólne 
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
9.2. Zasady rozliczania i płatności  
 
Zgodnie ze specyfikacją techniczną nr 1. „Wymagania ogólne”. 
 
 
 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
 
10.1. Informacje podstawowe 
 
Wykaz polskich norm (PN) i norm branżowych (NB) oraz innych przepisów związanych z 
poszczególnymi rodzajami robót zawierają specyfikacje techniczne (ST). 
   
 
10. 2. Inne dokumenty 
 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane 
- Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych  
- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych 
- Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności 
- Ustawa z dnia 12 września 2002 r. o normalizacji  
- Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach 
- Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach 
- Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska 
- Ustawa z dnia 22 stycznia 2000 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów 
- Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej  
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-przestrzennego   
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
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- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r. w sprawie ogólnych przepisów 
bezpieczeństwa i higieny pracy 
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie ochrony przeciwpożarowej 
budynków, innych obiektów budowlanych i terenów 
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie przeciwpożarowego 
zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych 
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie wyrobów służących do 
ochrony przeciwpożarowej, które mogą być wprowadzone do obrotu i stosowane wyłącznie na 
podstawie certyfikatu zgodności 
- Rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie rodzajów urządzeń technicznych podlegających dozorowi 
technicznemu 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 14 maja 2004 r. w sprawie kontroli wyrobów 
budowlanych wprowadzonych do obrotu 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobu deklarowania 
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowanym 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, 
montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia    
 
Polskie Normy 
 
- PN-93/E-90401 - Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji i powłoce polwinitowej na 
napięcie znamionowe nie przekraczające 6,6kV. Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 
0,6/1kV; 
- PN-87/E-90056 - Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na stałe. 
Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe; 
- PN-90/E-06401.03 - Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Osprzęt do kabli o napięciu 
znamionowym nie przekraczającym 30 kV. Mufy przelotowe na napięcie nie przekraczające 0,6/1 Kv; 
- PN-EN 60598-02 - Oprawy oświetleniowe. Wymagania szczegółowe.(zestaw norm); 
- PN-EN 60439-1-5 - Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe.(zbiór norm); 
- PN-92/N-01256.02 - Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja; 
- PN-N-01256-5:1998 - Znaki bezpieczeństwa. Zasady umieszczania znaków bezpieczeństwa na 
drogach ewakuacyjnych i drogach pożarowych; 
- PN-E-93201:1997 - Gniazda wtyczkowe i wtyczki do użytku domowego i podobnego. Gniazda 
wtyczkowe i wtyczki na napięcie znamionowe 250 V i prądy znamionowe do 16 A; 
- PN-IEC 884-1,2,3:1996 - Gniazda wtyczkowe i wtyczki do użytku domowego i podobnego; 
- PN-E-93208:1997 - Sprzęt elektroinstalacyjny. Puszki instalacyjne; 
- PN-E-93207:1998/Az1:1999 - Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki odgałęźne 
na napięcie do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania i badania, 
- PN-90/E-05023 - Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami lub cyframi; 
- PN-IEC 61024:2002 - Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Część 1-2: Zasady ogólne. 
Przewodnik B. Projektowanie, montaż, konserwacja i sprawdzanie urządzeń piorunochronnych; 
- PN-IEC 61312-1:2001 - Ochrona przed piorunowym impulsem elektromagnetycznym. Zasady ogólne; 
- PN-83/E-05003.01 - Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Wymagania ogólne; 
- PN-IEC 60364 –7 - nstalacje elektryczne w obiektach budowlanych.(zbiór norm); 
- PN-E-01002:1997 - Słownik terminologiczny elektryki. Kable i przewody; 
- PN-76/E-05125 - Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa; 
- PN-IEC 60050-826:2000 - Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki. Instalacje elektryczne 
w obiektach budowlanych; 
- PN-EN 60529:2003 - Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP); 
- PN-E-04700:1998 - Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. Wytyczne 
przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych; 
- PN-80/C-89205 - Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu; 


